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1 Allgemeines 

1.1 Geltungsbereich der Anleitung 

Diese Anleitung beschreibt die Funktion und Installation der Einbaustrecke  

für Wärmemengenzähler in direkten Heizkreisen DN 25 und DN 32.  

Für andere Komponenten der Anlage, wie z. B. die Pumpe oder den Heizkreis,  

beachten Sie bitte die Anleitungen des jeweiligen Herstellers. Die mit [Fachmann]  

bezeichneten Kapitel richten sich ausschließlich an den Fachhandwerker. 

1.2 Bestimmungsgemäße Verwendung 

Die Einbaustrecke für Wärmemengenzähler darf nur in Heizungskreisen unter  

Berücksichtigung der in dieser Anleitung angegebenen technischen Grenzwerte  

verwendet werden.  

Die Einbaustrecke darf nicht in Trinkwasseranwendungen eingesetzt werden.  

Die bestimmungswidrige Verwendung der Einbaustrecke führt zum Ausschluss  

jeglicher Haftungsansprüche. 

Verwenden Sie ausschließlich PAW-Zubehör in Verbindung mit der Einbaustrecke. 

 

Die Verpackungsmaterialien bestehen aus recycelbaren Materialien und können  

dem normalen Wertstoffkreislauf wieder zugeführt werden. 

 

Lesen Sie diese Anleitung vor der Installation und Inbetriebnahme sorgfältig durch. 

Bewahren Sie diese Anleitung zum späteren Gebrauch in der Nähe der Anlage auf. 
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2 Sicherheitshinweise 

Die Installation und Inbetriebnahme sowie der Anschluss der elektrischen Komponenten setzen 

Fachkenntnisse voraus, die einem anerkannten Berufsabschluss als Anlagenmechaniker/in für 

Sanitär-, Heizungs- und Klimatechnik bzw. einem Beruf mit vergleichbarem Kenntnisstand  

entsprechen [Fachmann].  

Bei der Installation und Inbetriebnahme muss folgendes beachtet werden: 

• einschlägige regionale und überregionale Vorschriften 

• Unfallverhütungsvorschriften der Berufsgenossenschaft  

• Anweisungen und Sicherheitshinweise dieser Anleitung 

 

 

ACHTUNG 

Die PAW-Einbaustrecke ist nur geeignet für den Einsatz in Heizungskreisen  

mit Heizungswasser gemäß VDI 2035 / Ö-Norm H 5195-1.  

Die Einbaustrecke darf nicht in Trinkwasseranwendungen eingesetzt werden. 

 

ACHTUNG 

Sachschaden durch Mineralöle! 

Mineralölprodukte beschädigen die EPDM-Dichtungselemente nachhaltig, wodurch die Dicht-

eigenschaften verloren gehen. Für Schäden, die durch derartig beschädigte Dichtungen 

entstehen, übernehmen wir weder eine Haftung noch leisten wir Garantieersatz.  

➢ Vermeiden Sie unbedingt, dass EPDM mit mineralölhaltigen Substanzen in Kontakt 

kommt.  

➢ Verwenden Sie ein mineralölfreies Schmiermittel auf Silikon- oder Polyalkylenbasis,  

wie z. B. Unisilikon L250L und Syntheso Glep 1 der Firma Klüber oder Silikonspray. 
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3 Produktbeschreibung 

Die Einbaustrecke ermöglicht die einfache Montage eines Wärmemengenzählers (WMZ)  

in den Rücklauf direkter Heizkreise. Die Einbaustrecke ist universell einsetzbar für alle 

Wärmemengenzähler mit den Anschlussmaßen ¾" x 110 mm und 1" x 130 mm (DN 25)  

bzw. 1" x 130 mm (DN 32). 

Zum Lieferumfang gehören die erforderlichen flachdichtenden Übergangsstücke,  

ein Passrohr, ein Pumpenkugelhahn mit Schwerkraftbremse und Überwurfmutter,  

2 unterschiedliche Reduzierstücke zur Montage des Vorlauffühlers in den  

Thermometer-Kugelhahn sowie Dichtungen. 

Die Übergangsstücke für WMZ mit anderen Anschlussmaßen sind bauseits erforderlich. 

 

3.1 Ausstattung 

 

 

 

 

A-1 Vorlauf zum Verbraucherkreis 

A-2 Ganzmetall-Thermometer mit Tauchhülse 

im Kugelhahn integriert (Vorlauf) 

B Heizungspumpe 

C Pumpenkugelhahn 

C-1 Vorlauf vom Wärmeerzeuger 

C-2 Rücklauf zum Wärmeerzeuger 

D Passrohr für Wärmemengenzähler  

(WMZ) mit Übergangsstücken,  

WMZ bauseits erforderlich 

E funktionsoptimierte Design-Isolierung 

F-2 Ganzmetall-Thermometer  

mit Tauchhülse im Kugelhahn  

integriert (Rücklauf) 

F-1 Rücklauf vom Verbraucherkreis 
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4 Montage und Installation [Fachmann] 

ACHTUNG 

Sachschaden! 

Um Schäden an der Anlage zu verhindern, muss der Montageort trocken, tragsicher und 

frostfrei sein. 

 

 

 

Die Montage der Einbaustrecke erfolgt  

in den Heizungsrücklauf.  

Der Vorlauffühler für die Wärme-

mengenzählung kann mit einem der 

beigefügten Reduzierstücke in den  

Vorlauf-Thermo-Kugelhahn [A-2] oder in 

bauseitige Anschlüsse montiert werden.  

Die Fühler sowie der Wärmemengenzähler 

gehören nicht zum Lieferumfang! Für die 

Demontage der Isolierung beachten Sie  

die Anleitung zum Heizkreis. 
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4.1 Montage des Wärmemengenzählers 

 

1. Demontieren Sie zunächst die Übergangsstücke 

vom Passrohr und montieren Sie diese an den 

Wärmemengenzähler. 

2. Montieren Sie den Wärmemengenzähler mit den 

Übergangsverschraubungen in den Rücklauf  

des Heizkreises. 

 

 

3. Die Griffe der Pumpenkugelhähne müssen  

nach innen gedreht werden, damit die  

vordere Isolierung geschlossen werden  

kann (siehe Abbildung links). 

4. Schrauben Sie die Verschraubungen fest. 

 

5. Die Thermometer-Kugelhähne verfügen jeweils 

über 2 Muffen G¼", die mit Stopfen verschlossen 

sind. Diese Muffen können für die Montage der 

WMZ-Temperaturfühler verwendet werden.  

 

 

Nach erfolgter Montage des Wärmemengenzählers muss die vordere Heizkreis-Isolierung ggf. 

an die Gehäuseform des Wärmemengenzählers angepasst werden. Schneiden Sie dazu die 

Isolierung mit einem geeigneten Messer aus. Für die Montage der Isolierung beachten Sie  

die Anleitung zum Heizkreis. 
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5 Technische Daten 

 

Wärmemengenzähler DN 25 (1") DN 32 (1¼") 

Gesamteinbaulänge 1½" AG x 262 mm 2" AG x 292 mm 

Abmessungen   

Anschlussmaß für WMZ 
¾" AG x 110 mm /  

1" AG x 130 mm 
1" AG x 130 mm 

Technische Daten   

Öffnungsdruck Schwerkraftbremse 200 mmWS, aufstellbar 

Maximale Temperatur 110 °C 

Maximaler Druck 6 bar 

Werkstoffe   

Armaturen Messing 

Passrohr Kunststoff 

Dichtungen EPDM / NBR 

 

 

 

 

Das Kapitel Lieferumfang [Fachmann] finden Sie auf der letzten Seite dieser Anleitung. 
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2 Avvertenze per la sicurezza 

L'installazione, la messa in funzione nonché l'allacciamento dei componenti elettrici 

presuppongono conoscenze specialistiche, corrispondenti a un diploma di qualifica 

professionale riconosciuto, come impiantista termotecnico per impianti sanitari, di riscaldamento 

e di condizionamento ovvero a una professione con pari livello di conoscenze [esperto].  

Durante l'installazione e la messa in funzione deve essere osservato quanto segue: 

• Normative regionali e sovraregionali rilevanti 

• Norme antinfortunistiche dell'Istituto di assicurazione contro gli infortuni sul lavoro 

• Indicazioni e avvertenze per la sicurezza delle presenti istruzioni per l'uso 

 

 

AVVISO 

La dima PAW è solo adatta per l'impiego in circuiti di riscaldamento con  

acqua di riscaldamento in conformità con VDI 2035 / Ö-Norm H 5195-1.  

La dima non è adatta per gli utilizzi con acqua potabile. 

 

AVVISO 

Danni materiali da oli minerali! 

I prodotti con olio minerale danneggiano gli elementi di guarnizione EPDM il che compromette 

le caratteristiche di tenuta. Non ci assumiamo alcuna responsabilità per danni causati da 

guarnizioni danneggiate in questo modo né provvediamo alla spedizione di merce a titolo  

di garanzia.  

➢ Evitare assolutamente che i componenti EPDM vengano a contatto con sostanze 

contenenti oli minerali.  

➢ Utilizzare un lubrificante senza olio minerale a base di silicone o polialchilene, come  

ad es. Unisilikon L250L e Syntheso Glep 1 della ditta Klüber o spray al silicone. 
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3 Descrizione del prodotto 

La dima per l'installazione permette di installare il modo facile il contatore di calore nel ritorno 

dei circuiti di riscaldamento diretti. La dima di installazione viene impiegata universalmente  

per tutti i contatori di calore con misure di attacco di ¾" x 110 mm e 1" x 130 mm (DN 25) o  

1" x 130 mm (DN 32).  

Nella dotazione sono compresi i giunti autosigillanti necessari, un tubo di raccordo, una valvola 

a sfera per pompe con valvola antitermosifone e dado per raccordi, 2 riduttori differenti per il 

montaggio del sensore di mandata nella valvola a sfera con termometro nonché delle 

guarnizioni.  

Per i contatori di calore che presentano altre misure di attacco vanno procurati in loco giunti  

di collegamento. 

3.1 Dotazione 

 

 

 

 

A-1 Mandata al circuito di utenza 

A-2 Termometro in metallo, con  

guaina a immersione integrata  

nella valvola a sfera (mandata) 

B Pompa di riscaldamento 

C Valvola a sfera per pompe 

C-1 Mandata dal generatore di calore 

C-2 Ritorno verso generatore di calore 

D Tubo di raccordo per calorimetro  

con giunti di collegamento,  

calorimetro da fornito dal cliente 

E Coibentazione dal design funzionale 

F-2 Termometro in metallo, con  

guaina a immersione integrata  

nella valvola a sfera (ritorno) 

F-1 Ritorno dal circuito utenza 
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4 Montaggio e installazione [esperto] 

AVVISO 

Danni materiali! 

Per il montaggio sicuro dell'impianto, il luogo di montaggio deve essere asciutto, protetto dal 

gelo e stabile. 

 

 

 

Il montaggio della dima di installazione  

viene effettuato nel ritorno del circuito di 

riscaldamento.  

Il sensore di mandata per la misurazione della 

quantità di calore può essere montato con uno 

dei riduttori inclusi nella valvola a sfera termica 

di mandata [A-2] o nei collegamenti in loco.  

Sia la sonda che il contatore di calore non 

fanno parte della dotazione! Per smontare 

l'isolamento seguire il manuale di istruzione  

del circuito di riscaldamento. 
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4.1 Montaggio del contatore di calore 

 

1. Smontare prima i giunti dal tubo di raccordo  

e montarli al contatore di calore. 

2. Montare il contatore di calore con i giunti nel 

ritorno del circuito di riscaldamento. 

 

 

3. Ruotare le maniglie delle valvole a sfera per 

pompe verso l'interno per poter chiudere 

l'isolamento frontale (vedi l'illustrazione a 

sinistra). 

4. Avvitare saldamente i raccordi a vite. 

 

5. Le valvole a sfera dei termometri hanno ciascuna 

due dadi da ¼", chiusi dai dei tappi. Questi 

manicotti possono essere utilizzati per montare i 

sensori di temperatura del contatore di portata.  

 

 

Una volta avvenuto il montaggio del contatore di calore, il isolamento anteriore va 

eventualmente adattato alla forma del corpo. Utilizzare un utensile adatto per realizzare  

dei fori nell'isolamento. Per montare l'isolamento seguire il manuale di istruzione del circuito  

di riscaldamento. 
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5 Dati tecnici 

 

Contatore di calore DN 25 (1") DN 32 (1¼") 

Lunghezza di ingombro totale 1½" fil. maschio x 262 mm 2" fil. maschio x 292 mm 

Dimensioni   

Misura di attacco per calorimetro 
¾" fil. maschio x 110 mm /  

1" fil. maschio x 130 mm 
1" fil. maschio x 130 mm 

Dati tecnici   

Pressione di apertura  

valvola antitermosifone 
200 mm di colonna d'acqua, apribile 

Temperatura massima 110 °C 

Pressione massima 6 bar 

Materiali   

Raccorderia Ottone 

Tubo di raccordo Plastica 

Guarnizioni EPDM / NBR 

 

 

 

 

La sezione volume di consegna [esperto] si trova nell'ultima pagina del manuale. 
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Lieferumfang [Fachmann] / Scope of delivery [specialist] /  

Volume de livraison [Expert] / Entrega [técnico] / Fornitura [esperto] 

 

 

DN 25 DN 32 
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